

这些大要案为何摆上了议决国是的殿堂



法治故事
正义之光

新华社国内部出品

庄严的人民大会堂——这座议决国是的人民殿堂迎来了两高报告。

8日,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请十三届全国人大四次会议审议。翻阅两高报告,“百香果女童被害案”“女子取快递被诽谤案”“对赖小民判处并执行死刑”……这些备受社会关注的案例赫然入目。

这些案例为何摆上了议决国是的殿堂?案例背后又释放出哪些法治信号?

“百香果女童被害案”

依法严惩侵害未成年人犯罪

儿童是一个民族、一个国家发展的未来和希望,凡是涉及孩子的事大家都非常关注。

2018年10月4日,10岁女童卖百香果回家途中遇害,一个本该和世间万千少女一般快乐长大的孩子,生命永远停留在那一天。

最高人民法院指令再审该案,对严重违法法、悖天理、逆人情的被告人杨光毅依法改判并执行死刑。从一审死刑到二审以自首为由改判死缓,再到最高人民法院指令再审改判死刑,这是一个伸张正义的过程。

报告点名该案,传递出依法严惩侵害未成年人犯罪的强烈信号。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线,每一起司法案件都关乎社会风气,必须以法律为准绳,明正典刑以儆效尤。特别是侵害未成年人犯罪,挑战法律和社会伦理底线,必须严惩,决不姑息。

“女子取快递被诽谤案”

“网络空间不是法外之地”

当网络成为现代人重要活动场域,无论是名人还是普通人,似乎都有可能在一瞬间与网络暴力“狭路相逢”。

面对亿万网民,“女子取快递被诽谤案”形成的恶劣后果,对当事人来说是不可承受之痛。目前,杭州市余杭区人民检察院已依法对此案向余杭区人民法院提起公诉。



“辣笔小球”仇某明接受检察官讯问视频截图。



2021年1月5日,赖小民案一审公开宣判。来源:天津二中院

从列入十大检察监督案例到写入最高检工作报告,这一案例向社会传递出“网络空间不是法外之地”的强烈信号。

偷拍他人视频发至网络并造谣,不仅污损他人人格,更严重扰乱网络社会公共秩序。降低不该有的维权成本,提高必须有的违法代价,司法机关不能让受害人仅以一己之力维权。网络谣言、网络诽谤,司法机关能管、敢管!

司法案件绝大多数发生在群众身边,每一起案件都连着政治、连着民心,都在厚积公平正义,都是“天大的案件”。这个案例极具标杆意义,轻罪不是无罪、更不是无害,可依法轻处但决不可放纵。

“辣笔小球案”

英烈不容诋毁、法律不容挑衅

最高人民检察院工作报告指出,网络大V“辣笔小球”恶意诋毁贬损卫国戍边英雄官兵,江苏检察机关迅速介入,依法适用今年3月1日起施行的刑法修正案(十一),首次以涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪批准逮捕,并在军事检察机关支持配合下,开展公益诉讼调查。

“最高检报告点名辣笔小球”一经报道,立刻冲上微博热搜榜榜首,截至3月9日8:30,话题阅读量破5亿,网友纷纷热议:“大快人心!”

这起适用法律新规定办理的案件,是在最高检直接指导下相关领域“第一案”。该案的办理鲜明地向社会传递“英烈不容诋毁、法律不容挑衅”的强烈信号。

英雄是民族闪亮的坐标,对于侵害英烈的案件,司法机关一贯持鲜明的保护立场,对英烈及其近亲属的合法权益,均依法予以充分保护。

扫黑除恶相关案例

给人民群众满满安全感

过去三年开展的扫黑除恶专项斗争,惩治了一批横行乡里、欺压百姓的“南霸天”“北霸天”,社会治安明显改善。

最高人民法院工作报告显示,陈辉民、尚同军、黄鸿发等黑恶势力犯罪组织头目依法被判处死刑,一批涉黑涉恶犯罪分子受到法律严惩。

2018年以来,共批捕涉黑涉恶犯罪14.9万人,起诉23万人。专项斗争以来,审结涉黑涉恶犯罪案件33053件,226495人,结案率99.4%,重刑率达34.5%。坚持“打伞破网”,审结公职人员涉黑涉恶保护伞犯罪案件2668件。

扫黑除恶,扫除的是黑恶势力,净化的是政治生态,赢得的是党心民心,夯实的是执政根基。顺应人民对美好生活的向往,这场人民战争以雷霆万钧之势为平安中国建设清除死角,带给人民群众满满安全感。

赵正永、赖小民贪腐案

惩治贪腐决不手软

惩治腐败,抓铁有痕。两高报告点名赵正

永、赖小民贪腐案。依法判处赵正永死缓、终身监禁,对赖小民判处并执行死刑,彰显了党中央惩治腐败的坚强决心,也释放出惩治贪腐决不手软的明确信号。

法庭审理查明赖小民受贿金额17.88亿元——这是新中国成立至今受贿案件涉案金额的最高纪录。专题片《国家监察》这样披露:赖小民在北京某小区一处房屋中,多个保险柜里存放的现金达两个多亿元。

让腐败分子无处藏身,违法所得无处隐匿。审结贪污贿赂、渎职等案件2.2万件2.6万人;审理追逃追赃、没收违法所得等案件316件。受理各级监委移送职务犯罪19760人,已起诉15346人。

贪腐从来没有“免死金牌”。慷国家之慨、牟个人私利,严重危害金融安全、经济安全、国家安全,使国家和人民利益遭受特别重大损失。无论是从犯罪情节手段,还是危害程度来看,赖小民的死刑,都是“罚当其罪”。

“9人碰瓷团伙案”

严厉惩治相关犯罪、弘扬社会诚信

报告显示,将故意制造交通事故的9人碰瓷团伙绳之以法。

近年来,“碰瓷”违法犯罪多发高发,人民群众反应强烈、深恶痛绝。通过严惩“碰瓷”行为,让设置者自食其果,彰显了严厉惩治相关犯罪、弘扬社会诚信的鲜明立场。

从防治高空抛物到治理窨井“吃人”,再

到严惩“碰瓷”违法犯罪,司法机关在维护人民群众生产生活安全方面不断努力。

最高人民检察院联手最高人民法院、公安部出台指导意见,对盗窃、破坏公共场所窨井盖行为,以破坏交通设施等危害公共安全犯罪追诉;与公安部等出台指导意见,严惩以“被害”为名设局索财,让“碰瓷”者“碰壁”。

守护“头顶上”“脚底下”“出行中”的安全,还天空一片安宁,给脚下一片平坦,司法机关一系列指导意见的出台,体现了以人民为中心的发展思想,办好这些人民群众的操心事、烦心事,揪心事,就是紧扣民心这个最大政治。

“纸面服刑”案件

恪守维护社会公平正义的最后一道防线

电视剧《巡回检察组》热播,让“高墙内的公平正义备受关注。”

剧情是现实的写照。“虚假专利减刑”“火速减刑”“提‘钱’出狱”“以权赎身”……两高报告中指出的孙小果、郭文思、巴图孟和“纸面服刑”案件背后,不仅反映出监管的漏洞,也暴露出政法系统中的一些违纪违法问题。

刑罚执行中的突出问题,检察机关监督应当发现而没有发现是失职,发现而不纠正、不报告是渎职。检察机关在自查自纠后,上述3案29名检察人员被严肃追责。

最高人民检察院工作报告显示,全国检察机关监督纠正减刑、假释、暂予监外执行不当5.1万人次,同比上升33%。

“理国要道,在于公平正直。”司法是维护社会公平正义的最后一道防线。公正是法治的生命线,依法办案,不枉不纵,方能行稳致远。

一个案例胜过一沓文件,每一起案件的办理都应在法治进程中发挥滴水穿石的力量。今年提请全国两会审议讨论的两高报告用案例、数据、图表等“干货”呈现了我国司法进程中极不平凡的一年,既书写了这个时期法治的进步,又记录下整个社会的变迁。

(新华社记者刘奕湛、罗沙、白阳)



扫描二维码,观看相关视频。

广西百色重点开发开放试验区建设稳步推进

2020年3月30日,国家正式批复设立广西百色重点开发开放试验区,这是全国地级市里率先全覆盖的沿边重点开发开放试验区。

近一年来,百色市解放思想、先行先试,在推动制度创新、项目建设、招商引资等方面取得阶段性成效。挂牌成立试验区管理机构,全面推进各类规划编制,明确了78项重点建设任务,出台了22条专项政策,搭建起试验区建设“四梁八柱”。

一年来,百色市已经开工建设百东国际医院、天立教育小镇、乐业通用机场等一系列试验区重大项目。试验区的建设有力促进了全市经济社会发展,试验区的政策红利正在源源不断释放。

广西百色重点开发开放试验区建设是推进共建“一带一路”、加快沿边开放步伐、构建全面开放新格局的重要举措,也是广西加快落实中央赋予的“三大定位”新使命、加快构建“南向、北联、东融、西合”全方位开放发展新格局的重要抓手和有力支撑。百色市将围绕广西百色重点开发开放试验区发展定位,在扩大对外开放、推进改革创新、做大做强产业等方面持续发力。

一是建通道、搭平台,持续扩大开放合作。加快基础设施互联互通,推动百色至黄桶铁路、靖西至龙邦铁路、百色水利枢纽过船设施、百色至南宁高速路扩建、百色国际机场等重点项目建



重大项目集中开工现场



百色城区鸟瞰图

验区“双创”升级版。推动建设国家产业创新中心、数字产业创新创业集聚区。

三是造引擎、添动力,持续做实产业支撑。推动产业转型升级,做大做强经济实力,更好发挥辐射带动作用。做大特色优势产业,着力发展铝精深加工、再生铝、冶金、建材、绿色化工等传统优势产业,打造产业集群。培育新产业新业态,打造金融科技城、数字产业新城、生命健康城、产教融合新城等项目,大力引进铝基新材料、高端装备制造、生物医药、新能源、智能制造等产业项目落地,促进产业突破发展。大力发展战略性新兴产业,建设一批现代农业产业园,打造农林加工业产业集群,全面推进乡村振兴。坚持绿色发展,大力发展生态、环保、旅游、大健康等产业。

广西百色重点开发开放试验区设立近一年来:明确78项重点建设任务,出台22条专项政策,签约项目91个,总投资额887亿元。储备重点项目250个,总投资额10103亿元。2020年,百色市地区生产总值同比增长6.3%,排名全区第4位;进出口贸易总额同比增长27.2%,增速排名全区第3位;其中出口额同比增长30.5%,增速排名全区第一。

